天津市人民防空工程维护管理实施细则
市人防办
 
　　第一条 为加强本市人民防空工程（以下简称人防工程）的管理，使其在平时能保持完好状态、合理利用，充分发挥经济效益和社会效益，战时能掩蔽人员、储存物资，充分发挥防空战备作用，根据《中华人民共和国人民防空法》、《天津市实施〈中华人民共和国人民防空法〉办法》及有关规定，制定本细则。
　　第二条 本市各类人防工程及其附属设施，均属本细则维护管理范围。
　　第三条 人防工程的维护管理，按照统一指挥、分级管理的原则组织实施。市人民防空主管部门负责全市人防工程维护管理的监督检查，区人民防空主管部门负责对本行政区域内的人防工程维护管理工作进行督促、检查、指导。各类人防工程的维护管理工作的具体实施，由投资、使用或者受委托物业管理等单位或者个人负责。
　　第四条 人防工程应当与该项目的地面主体建筑作为整体，由项目投资人、使用人或者物业服务企业实施维护管理。
　　各单位或者个人对所管辖人防工程维护管理工作，应当确定总责任人和各分项分部位责任人，并根据所管辖人防工程实际，建立健全人防工程维护管理制度、操作规程及维护管理档案。对维护时间和内容进行记录，实行制度化管理。负责人防工程维护管理工作的单位或者个人，发现危及地面建筑和交通安全等异常情况，应当采取必要措施，防止发生事故，并及时上报工程所在区人民防空主管部门。
　　第五条 人防工程的维护管理，必须按照国家人民防空工程维护管理的要求进行。人防工程维护管理应当达到下列标准：
　　（一）工程结构完好；
　　（二）工程内部整洁，无渗漏水。空气和饮用水符合国家有关卫生标准；
　　（三）防护密闭设备、设施性能良好；
　　（四）风、水、电、暖、信息、消防等系统工作正常；
　　（五）金属、木质部件无锈蚀损坏；
　　（六）进出口道路畅通，孔口伪装及地面附属设施完好；
　　（七）防汛设施安全可靠。
　　第六条 人防工程投资人变动时，应当办理交接手续，工程档案资料同时移交，并报工程所在区人民防空主管部门备案。工程隶属关系变动后，其维护管理责任随之转移。
　　第七条 市和区人民防空主管部门应当定期对人防工程的维护情况进行监督检查，以保障人防工程的安全和使用效能。被检查者应当予以配合，如实反映情况，提供有关材料。
　　第八条 人防工程是在战时保护人民生命、财产的重要战备设施。每个单位、每个公民都有保护的责任。
　　第九条 平时不使用的人防工程，要定期打扫，通风换气。长期封闭的工程，人员需进入时，应事先打开孔口进行足够的通风换气，经检查内部空气无害，方可进入，防止发生事故。
　　第十条 人防工程的孔口及其地面的附属设施，应有安全保护措施，防止雨水倒灌、倒塌、堵塞和毁坏，确保人防工程及其附属设施的安全。
　　第十一条 任何组织或者个人不得进行影响人民防空工程使用或者降低人民防空工程防护能力的作业。
　　第十二条 不得在危及人防工程安全范围以内取土、埋设各种管道、架设各种线路、修建地面工程设施，或者在人防工程附近爆破、打桩和在工程顶部堆料。因城市统一规划和基本建设无法避开，确需埋设和修建时，建设单位应当约请人民防空主管部门并会同设计、施工单位组织论证，制定技术保障措施，确保人防工程的主体结构安全且不降低其防护效能。
　　第十三条 不得在人防工程有防护密闭要求的外墙、隔墙、门框墙、临空墙等处开孔。
　　第十四条 不得向人防工程内部及其孔口附近排泄雨水、废水、废气，倾倒垃圾和便溺。
　　第十五条 不得在人防工程内存放易燃、易爆、剧毒和放射性、腐蚀性物品。
　　第十六条 使用人防工程的单位或者个人，如对人防工程进行改造，必须符合国家规定的防护标准和质量标准。申请改造人防工程的，应当向区人民防空主管部门报送改造申请书等相关技术材料。经审核批准后，方可实施。对人防工程进行改造不得破坏工程结构、内部设施或者损伤保护性能。
　　第十七条 人防工程内部装修，禁止使用易燃材料；禁止采用明火照明；电气设备安装应当按照防潮、防爆的要求，保障运行安全可靠，并符合电力部门的规定。
　　第十八条 凡平时使用的人防工程，内部应当配置消防器材及防火设施。
　　第十九条 凡需平时使用人防工程的单位或者个人，应当在使用前向工程所在区人民防空主管部门备案。
　　第二十条 任何单位或者个人不得擅自拆除人防工程。因城市建设规划等特殊情况，确需拆除的，由人民防空主管部门负责审批。
　　第二十一条 申请拆除人防工程，应当提供项目立项、规划文件，拟拆除人防工程面积等技术材料，补建人防工程施工图或者补偿方案。
　　补建人防工程，应当按照人民防空主管部门出具的结合民用建筑修建防空地下室建设意见进行设计，将已经施工图审查机构审查合格后的施工图报区人民防空主管部门。
　　第二十二条 经批准拆除人防工程的，申请拆除的单位必须按照市或者区人民防空主管部门规定的期限和位置，予以补建。
　　拆除人防工程，应当按照不低于原有抗力等级予以补建，补建的建筑面积不得少于被拆除工程的建筑面积。 确因实际情况无法补建人防工程，经区人民防空主管部门批准补偿的，拆除单位应当按照市价格主管部门核定的补偿标准交纳补偿费。
　　第二十三条 城市建设、规划主管部门在审查、安排建设项目时，应当征求人防主管部门意见。确需拆改人防工程时，建设单位应当按照本细则第十六条或者第二十一条的规定办理审批手续。
　　第二十四条 因危及地面建筑和交通安全或者影响群众生活及环境卫生，确需拆除报废的人防工程的，在拆除报废前，应当向人民防空主管部门提出申请。
　　第二十五条 违反本细则，平时使用人防工程未办理事前备案手续的，由人民防空主管部门依照《中华人民共和国人民防空法》、《天津市实施〈中华人民共和国人民防空法〉办法》等有关法律法规予以处罚。
　　第二十六条 对蓄意破坏人防工程，泄露人防工程秘密以及玩忽职守，造成重大事故涉嫌构成犯罪的，应当移送司法机关依法处理，造成经济损失的，并应当赔偿经济损失。
　　第二十七条 本细则自发布之日起30日后施行，有效期5年。
