《天津市防空防灾警报管理规定》征求意见稿
　　第一条　为有效组织人民防空、防灾，保护人民生命和财产安全，确保我市在战时受到空袭和平时遇有重大灾害时能够迅速准确地传递和发放防空、防灾警报，根据有关法律、法规，结合本市实际，制定本规定。

　　第二条　本规定适用于本市行政区域内的防空、防灾警报及设施的建设、使用、维护和管理。

　　第三条　本规定所称防空、防灾警报，是指按照国家规定的鸣放周期而发出的警示音响信号及利用公众广播、电视、户外广告、户内广播等媒介发布的语音、文字、图像警示信息。

　　本规定所称防空、防灾警报设施，是指为预报、警示敌空袭和重大灾害破坏，利用多种通信手段和其他方式传递、控制和发放防空、防灾警报的设备和器具。

　　本规定所称防空、防灾警报网，是指以多部防空、防灾警报设施及控制手段构成的覆盖本市行政区域或局部区域的音响或其他形式的防空、防灾警报网络。　　

　　第四条　按照国家规定，防空、防灾警报的类型分为： 

　　（一）防空警报。 

　　1．预先警报：鸣36秒、停24秒，反复3遍为一个周期（时间为3分钟）。 

　　2．空袭警报：鸣6秒、停6秒，反复15遍为一个周期（时间为3分钟）。 

　　3．解除警报：连续鸣3分钟。 

（二）防灾警报。 

　　1．灾害警报：鸣6秒、停6秒，反复15遍为一个周期（时间为3分钟）。 

　　2．解除警报：连续鸣3分钟。 

　　其他音响信号不得与防空、防灾警报音响信号类似同。

　　（三）语音、文字、图像信息警报。 

　　以语音、文字和图像形式经广播、电视、短信、网络、户外广告等媒体发放的警报。 

　　第五条　战时防空和平时遇有重大灾害时的防空、防灾警报的发放，根据市人民政府或经其授权的机关的命令执行。 

　　每年可利用国防教育日组织全市范围的防空、防灾警报试鸣，具体时段由市人民政府决定，并提前5天发布公告。 

　　第六条　市人民防空主管部门是本市行政区域内防空、防灾警报建设和管理的行政主管部门。 

各区人民防空主管部门负责本辖区内防空、防灾警报的建设和管理工作。 

天津经济技术开发区、天津港保税区、天津滨海高新技术产业开发区、天津海河教育园区、中新天津生态城、天津东疆保税港区的人民防空管理机构负责本辖区内防空、防灾警报的建设和管理工作。 

　　第七条　相关部门责任： 

　　（一）规划行政主管部门参与制定防空、防灾警报网建设规划。

　　（二）通信部门参与制定防空、防灾警报网建设规划。根据防空、防灾警报设施的控制要求，各基础电信运营企业应优先向人民防空主管部门提供控制所需线路，确保畅通和传输质量，并负责应急时期的线路抢修。 

　　（三）电力部门参与制定防空、防灾警报网建设规划。负责防空、防灾警报设施的资产管理范围内的电源保障，根据人民防空主管部门的要求，对已申请双电源报装的重要防空、防灾警报设施给予双电源保障。负责应急时期的供电线路抢修。 

　　（四）无线电管理部门保障防空、防灾警报设施控制所需的频率，负责对影响防空、防灾警报设施控制频率使用的单位及个人进行查处。 

　　（五）文化广播影视部门按相关规定协助人民防空主管部门制定传递、发放防空、防灾警报的方案并按市人民政府或经其授权的机关优先传递、发放防空、防灾警报信号。 

　　（六）公安部门负责办理专用防空、防灾警报通信车所需手续，并保障紧急情况时，防空、防灾警报通信车的顺畅通行。 

　　第八条　建设、开发单位新建民用建筑，应根据防空、防灾警报网建设规划和结合民用建筑修建防空地下室的要求，在需设置防空、防灾警报设施的建筑物内符合安装条件的位置，无偿提供不少于5平方米的防空、防灾警报工作间，并按人民防空主管部门要求安装防空、防灾警报设施。一次规划面积在5万平方米以上的建设、开发单位，应按照防空、防灾警报网建设规划要求，每5万平方米自行安装一套符合国家标准的防空、防灾警报设施，经人民防空主管部门检查合格后纳入全市防空、防灾警报网。 

　　第九条　设有消防广播系统和自行设置户内广播系统的各相关单位，应当根据市人民政府及人民防空主管部门的统一部署，启用广播系统发布防空、防灾警报警示信息。 

    铁路、公路运输、港务等行业管理部门，应按照市人民政府

的统一指令，组织所管理的车辆、船只鸣笛，配合发放防空、防灾警报警示信息。 

　　第十条　防空、防灾警报设施的设置，由市和区人民防空主管部门根据防空、防灾警报网建设规划和城市布局的实际情况确定。对防空、防灾警报设施的安装、迁建、拆除等工作，有关单位和个人必须遵照执行，不得以任何理由拒绝、阻挠或拖延。防空、防灾警报设施设置单位负责对防空、防灾警报设施进行维护管理，其主要职责是： 

　　（一）建立维护管理制度，并指定专人负责防空、防灾警报设施的维护管理。 

　　（二）督促检查防空、防灾警报设施的维护管理工作，配合市和区人民防空主管部门具体组织防空、防灾警报设施的安装、调试、迁建、拆除等。 

　　（三）按照市和区统一部署，配合发放防空、防灾警报或协助防空、防灾警报试鸣。 

　　（四）向人民防空主管部门报告防空、防灾警报设施的维护管理情况。 

　　第十一条　对已安装的防空、防灾警报设施，任何单位和个人不得擅自移动、拆除，对擅自拆除造成损失的，应当依法赔偿损失。确需拆除的，设置单位应事先提交申请，报区县人民防空主管部门审批，并负责补建或补偿。设置单位应当将防空、防灾警报设施的迁建方案报所在区人民防空主管部门，由区人民防空主管部门组织迁建,并报市人防主管部门备案。
　　第十二条　新建或更新防空、防灾警报设施所需经费由市或区人民防空主管部门承担，经费不足部分由同级财政予以解决。防空、防灾警报设施日常维护管理的经费由设施所在单位承担，区人民防空主管部门予以适当补助。

　　第十三条　本市公民有保护防空、防灾警报设施的义务，有接收防空、防灾警报信号的权利，有对违反本规定的单位和个人提出检举和控告的权利。

　　第十四条　违反本规定，由区级以上人民防空主管部门依法予以处罚。 

　　第十五条　本规定自2019年7月1日起施行，有效期5年。

